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Csoda egy lágymányosi udvaron
Az épület a legjobb pesti hagyományokat követi

Kormányzati döntésre várnak 
a Szent György téren

Ötven év után először a Sándor-palotában s z a b ó  Ba r n a b á s  f e l v é t e l e

A sok mellbevágóan színes, in­
dokolatlan formai burjánzást 
sem restellő, új budapesti házak 
többségéről eldönthetetlen, va­
jon mi indíthatta tervezőjét az 
épület jellegének kiválasztására. 
A város egyes negyedeit megha­
tározó hagyomány miféle értel­
mezése, megértési kísérlete 
eredményezi a környező házak 
iránt -  általában megfigyelhető 
-  alázatoskodó vagy pökhendi 
viszonyt. Ki tudná kibogozni az 
általánosan uralkodó rossz ízlés, 
kulturálatlanság szerteágazó 
okait, amiért a rengeteg építke­
zés ellenére sem érzékelhető, 
hogy korunk épületei legalább 
mélyen rejlő régi építészettel és 
a kortárs nemzetközi tenden­
ciákkal szemben is megmutat­
kozó teljes összevisszaságban fe­
dezhető föl ez a legkisebb közös 
többszörös. így aligha remélhe­
tő, hogy az elmúlt öt-hat eszten­
dő során Budapesten fölépült 
mintegy hatszáz épület stiláris 
értelemben összeérik, a szellemi 
elszigeteltségben születő házak 
ugyanis legfeljebb egy-egy for­

mai ötlete vándorlásáról tanús­
kodnak. Nincs igazán feszültség, 
egymásnak felelő viszony közöt­
tük, s az egyes épületek zöme 
sem értékelhető kulturális szem­
pontból; a homlokzat csinosítga- 
tása nem lehet azonos az ellenté­
tes irányú szerkezeti és formai 
kialakításban megnyilvánuló 
közvetett üzenet, vélemény, tisz­
teletadás vagy a jövőnek szóló 
útmutatás kifejezésével. Mintha 
megszakadt volna a szellemi fo­
lyamatosság a modernizmus ha­
zai etalonjai és a jelenkor hét­
köznapi gyakorlata között. Úgy 
tűnik, felejteni könnyű, tanulni 
nehéz.

Valami hasonló szűrhető le 
tapasztalat gyanánt az olyan 
házak példáiból is, amelyek -  
ritka kivételként -  magukon vi­
selik a pesti építészet legjobb 
hagyományait. A Lágymányosi 
úton 1989 és 1991 között föl­
épült irodaház, a spanyolosán 
hosszú nevű Magyar Tudomá­
nyos Akadémia Számítástech­
nikai és Alkalmazási Kutató In­
tézete Számítóközpontjának

épülete annak ellenére ilyen, 
hogy utcai kialakítása keveset 
mutat erényeiből. A ház valódi 
attrakciója egy belső, házakkal 
övezett udvarra néz. Az egykor, 
két másfél emeletnyi szintkü­
lönbségű szomszéd házak kö­
zötti telken fölnőtt épület jobb­
ról egy tízes évekből származó 
historizáló lakóépülethez, bal­
ról pedig egy (általában az Újli- 
pótváros építészetére) jellemző 
harmincas évekbeli modernista 
ház között kellett rátaláljon a 
megfelelő homlokzati formák­
ra. Dobai János amilyen biztos 
arányérzékkel találta meg há­
zának udvari oldalán a funkcio­
nális követelmény (minél na­
gyobb belső tér) és a formai 
szükségszerűség (szomszédos 
házak közötti átmenet biztosí­
tása) helyes ötvözetét, éppoly 
bátortalanul, s a belső megoldás 
nagyvonalúságától eltérően 
alakította ki az utcai oldalt. A 
környékre meghatározó függő­
leges és szimmetrikus rendsze­
rek ellenére két egymásra vont 
homlokzat sík eltolásával kísér­
letezett. Ezzel sem a helyi szo­
kás mellett, sem pedig -  a szin­
tén elfogadható módon -  elle­
nükben sem foglalt állást. Csak 
a burkolásul használt mészkő 
anyaga alkot közösséget a mel­
lette álló modernista házéval, 
ám ennek is piszkolódó, szürkü­
lő felülete a mérsékelt vállalko­
zókészség kedvtelenségét sugá­
rozza.

Az eltérő mélységű szomszé­
dos épületek udvari tűzfalainak 
végei közötti 45 fokos egyenesre 
szerkesztett homlokzati ív tisz­
ta formálása azonban a har­
mincas-negyvenes évek buda­
pesti építészetének legszebb 
modernista előzményeit idézi 
föl, noha a nagy elődöknél (Fi­
scher József, Kozma Lajos, Ger- 
lóczy Gedeon vagy Domány Fe­
renc) némileg szerényebb mó­
don. Éppen az a hagyomány ez, 
amely a maga korában -  első­
sorban a tömeg kérdésének 
megoldásaival -  a legérvénye­
sebb és legsikerültebb választ 
adta a budapesti eklektikus 
építészet által kialakult méret- 
és arányproblémákra úgy, hogy 
elvetette az épületkülső cizellá- 
lásának irodalmiaskodó módo­
zatait. Dobai János épülete 
ezért fontos. Következetesen 
vállalja az ötvenes években el­
sorvadt modernista hagyo­
mányt, amelynek nem is a szo­
cializmus építészetre gyakorolt 
ideológiai megterheltsége, sok­
kal inkább az ideológiailag, 
esztétikailag -  jobb híján -  
posztmodemnek nevezett zűr­
zavarral szembeni ellenállás 
miatt van jelentősége.

Bojár Iván András

-  Teljesen érthetetlen, miért 
emlegetnek sokan még ma is 
kormányzati negyedet, amikor 
a Szent György tér környékén 
folyó munkákról esik szó. Az el­
múlt hónapokban megtettünk 
mindent, hogy világossá váljon: 
a várbéli munkálatok a későbbi
-  remélhetőleg minél hamarabb 
megszülető -  döntés előkészíté­
sét szolgálják -  mondja Szamkó 
Katalin, a nemrégiben lemon­
dott miniszteri biztos, Vukov 
Konstantin műszaki titkára, és 
hozzáteszi: az eredeti értelem­
ben vett kormányzati negyed 
ötletét valójában régen elvetet­
ték, a nyáron elkészült határ- 
vizsgálat is csak a köztársasági 
elnök hivatalát tartotta a Várba 
helyezhetőnek. A költségvetés­
ből kapott összegnek egyébként 
mindössze két százalékát fordí­
tották a kormányzati negyed 
körüli vizsgálatokra, a többi

pénzt a terület rehabilitációjára 
költötték.

A Szent György téren sétálva 
szinte minden méteren akad 
látnivaló. Igaz, a Honvédelmi 
Minisztérium romjai mögött jú­
nius vége óta áll a munka -  a 
Budapesti Történeti Múzeum 
főigazgatója leváltotta az ott 
dolgozó régészt, Féld Istvánt, -  
az erre szánt pénzből azonban 
megkezdték a munkát a terület 
nyugati peremén, a volt királyi 
istállók fölött. Az embermagas­
ságú szemét- és törmelékkupac 
eltakarítása után nemcsak az 
ismert romok kerültek elő, ha­
nem fellelték az alattuk húzódó 
középkori maradványokat is. 
Ugyancsak rendkívül sikeres­
nek bizonyultak Zádor Judit és 
Altmann Júlia ásatásai: a Sán­
dor-palota udvarán és a Szín­
ház közben feltárták a ferences 
kolostort, a Színház utca alatt

pedig nem is egy, hanem több 
egymásra rétegződött középko­
ri utcaszint bukkant elő. Meg­
találták a Vár alatti barlang- 
rendszer itteni szakaszát is. A 
Honvédelmi Minisztérium alat­
ti pinceszakaszról a régi térké­
pek adtak hírt, s csak most ke­
rült elő a lejárat.

-  A mostani ásatás rendkívüli 
lehetőséget adott a régészeknek. 
Az a célunk, hogy a leleteket 
megőrizzük, bármikor bemutat­
ható állapotban konzerváljuk. A 
Színház köz ennek megfelelő 
burkolatot kap, a kamionokat 
nem is engedik ide vissza -  
mondja Szamkó Katalin.

A miniszteri biztos munka­
társai egyelőre sok kérdésre 
nem ismerik a választ. Azt tud­
ják, hogy az idei évre kapott 
pénz nagyobbik hányadát nem­
régiben el is vonták tőlük. Két­
séges viszont, hogy jövőre 
mennyi pénzből gazdálkodhat­
nak, milyen feladatokkal fog­
lalkozhatnak. Remélik, hogy a 
kormány végre dönt: meghatá­
rozza a fél évszázada romos, el­
hagyatott terület végső funk­
cióját, eldönti, mit és mikorra 
akar itt létrehozni.

A miniszteri biztos titkára 
hangsúlyozza: az ő feladatuk a 
rehabilitáció előkészítése, így a 
későbbi felhasználással nem 
foglalkoznak. Csak emlékeztet­
hetnek arra, hogy a Szent 
György tér környéke a világ- 
örökség része, ahol évente egy­
másfél millió turista fordul meg.

N. K. J.TEKNŐS MIKLÓS FELVÉTELE

Mivel sem a korm ányzati, sem a m úzeumi negyed nem látszott egyér­
telm űen m agvalósíthatónak, a Szent György térre k iírt építészeti terv- 
pályázattól várták  a friss, új ötleteket. A pályázat kezdeményezői va­
lamelyest csalódtak: az eredmény inkább bizonytalanságot m utato tt. 
Ebből is kitűnik, hogy a kérdésben m ielőbb politikai döntést kell hoz­
ni -  m ondotta Pataky Szabolcs helyettes á llam titkár az ö tletpályázat 
értékelésekor. A bírálóbizottság vezetői összefoglaló jelentésükben eh­
hez hozzáfűzték: .... rögzítendő alapelv, hogy a Szent György tere t és
környezetét méltóságos, nyugodt, »palotákkal« határo lt városi térként 
kell kezelni, nem pedig vásározó p iactérként. Ez a hangulat m éltósá­
gos, nyugodt funkciókat kíván, mely kívánalom nak m ind a legm aga­
sabb szintű állam i funkciók idetelepítése, m ind pedig igényes k u ltu rá ­
lis intézmények elhelyezése megfelel.”

A Sándor-palotában szerdán ta rto tt megbeszélés egyúttal k iállítás­
megnyitóul is szolgált. A terveket három  napon á t lehet megnézni -  ok­
tóber 16-ig -  az 1945 óta lakatlanul álló épületben. A szervezők remélik, 
hogy a m ostani esemény későbbi rendezvények alapjául is szolgálhat.

A papírépítészet helyébe jöhet a valódi

Bachman Gábor: Na-ne II . 1994.

Aki személyesen is ismeri, tud­
ja, milyen állhatatos alkotó 
Bachman Gábor. Milyen kö­
vetkezetesen és igazságra 
szomjazó indulattal dolgozik, s 
hogy ebből fakadó energiái 
mennyire fegyelmezett, átgon­
dolt művek létrejöttéhez járul­
nak hozzá. A közéleti, a társa­
sági Bachman mintha valaki 
más, harcosabb, iránytalanabb 
indulatú lenne annál, akit épí­
tészeti modelljeiből, festmé­
nyeiből, díszletterveiből össze­
álló, nagyon is józanul szerve­
ződő, munkássága alapján is­
merheti meg.

Ezt a munkásságot lehet 
most áttekinteni egy, a Ludwig 
Múzeumban Kelemen Ká­
rollyal közösen tartott kiállítás 
alkalmából megjelent kataló­
gusban, amely felöleli Bach­
man festészeti, modell-, szín­
ház-, és filmdíszlettervezői te­
vékenységét. Átlapozva az alig 
hatvanoldalas füzetet is meg­
döbbentő, hogy a negyvenkét 
éves művész milyen sokat dol­
gozott máris, s hogy ezekből a 
munkáiból milyen kevés ma­
radt meg végleges formában. 
Persze vannak olyan építész- 
tervezők, akik szinte sosem 
építenek, nem keresnek, nem 
kapnak konkrét megbízásokat, 
ezek azonban időről időre kiál­
lításokon, meg-megjelenő al­
bumaikban számolnak be a 
végzett munkáról. így aztán e

tervek szellemi értékei vala­
hogy mégiscsak eljutnak a 
szakmához, szélesebb közön­
séghez egyaránt. Bachmannak 
ez idáig azonban sem a nagy 
terv megépülte, sem az életmű 
eddigi eredményeit elemző mó­
don, alaposan feldolgozó könyv 
kiadatása nem jutott részéül. 
Annál is sajnálatosabb ez, hi­
szen következetesen épülő 
munkásság ez, amelyben a kü­
lönböző alkalmazotti és művé­
szi feladatok is egyazon formai 
és gondolati problémákat fe­
szegetnek. Bódy Gábor, Xantus 
János, Sándor Pál filmjeihez 
készített látványtervei például, 
amelyek mindig többet jelen­
tettek a filmjeleneteket szük­
ségszerűen körbefogó ku­
lisszáknál, a látvány expresszív 
erejével önálló alkotóelemmé 
lépve elő, maguk is hozzájárul­
tak a fiimi gondolat kifejezésé­
hez. De hivatkozni lehetne arra 
az építészeti gyakorlatra is, 
amely Bachman szándékától 
függetlenül is a hazai építésze­
ten belül egyedül kapcsolt poli­
tikai üzeneteket a konstruált 
formákhoz, az 1986-ban elké­
szült, majd egy év után elbon­
tott Munka-Tett kocsma, vagy 
a Rajk Lászlóval közösen, 
Nagy Imre és mártírtársainak 
temetésére tervezett Hősök te­
rei látvány kapcsán. Szomorú 
látni, ahogy ez az alapos, át­
gondolt és következetesen -

mondhatni tervszerűen -  for­
málódó művészi program nem 
válik valósággá, egyetlen ház, 
egyetlen maradandó utcai lát­
ványosság nem viszi tovább a 
bennük élő jelenkor üzeneteit, 
s csüggesztő az is, hogy most a 
katalógus apropóján mégis a 
meg nem jelent összefoglaló al­
bum hiányán kell morfondí­
rozni. A katalógus ugyanis nem 
vállalhatta magára Bachman 
életművének eddigi összegzé­
sét, valójában a kiállítás tema­
tikája erőszakolta ki, hogy egy­
fajta visszatekintést is magába 
foglaljon. A Ludwigban kiállí­
tott építészeti modellek mellett 
ugyanis egy olyan festmények­
ből álló sorozattal mutatkozott 
be az építész, amelyek formai 
kiindulásai a korábbi építésze­
ti tervek.

Bachman számára bevallot­
tan semmit nem jelentenek a 
funkció vagy kompozíció kate­
góriái. Művészi tevékenysége 
azonban semmiképp nem 
emelhető ki az európai művé­
szet vizuális hagyományból, 
amelynek generációról generá­
cióra, afféle tortarétegekként 
egymásra rakódó, egymást át­
ható szintjei, jó néhány évezre­
de a funkcionális elvárás, tar­
talmi- és kompozicionális rend 
követelményei között formá­
lódtak. Ezért a katalógus létre­
hozásához alkalmat nyújtó ki­
állításon bemutatott építészeti

festményei, akár a megfogal­
mazott alkotói szándéktól füg­
getlenül is érvényesen vizsgál­
hatók e szempontok alapján. 
Az ilyen irányú figyelem való­
jában elkerülhetetlen is, hiszen 
az itt kiállított festmények a 
festészet alkalmazott, kísérleti 
területének művei. Olyan két­
dimenziós szerveződések, ame­
lyek Bachman korábbi modell­
jeinek, tér- és tömegstruktúrá­
jának konvencionális és ex­
presszív leképezései. Konven­
cionálisak abban az értemben, 
hogy magukba foglalják az 
épületformákat közmegegye­
zés alapján síkra vetített rajz 
vonalait, amelyek itt -  elsza­
kadva elvont jelszerűségüktől 
-  pusztán ergonómiai és dina­
mikai értékeik szerint képez­
nek alapot, kiindulási pontot a 
rájuk épülő színgazdag, érzéki 
vonal- és foltrendszernek. 
Adottak tehát a képszerkezet 
rendjét, felépítettségét meg­
alapozó tényezők, amelyeket, 
ha másért nem, pusztán a me­
gértés kedvéért érdemes kom­
pozíciónak nevezni ezután is. 
A tervezett jelleget adó, ész­
szerűséget sugalló szikár vona­
lak érzelmi hidegségét, az 
orosz konstruktivizmus feke- 
te-fehér-vörös rendjéből kilé­
pő, meleg tónusú barnákat, ok­
kereket, sárgákat és azokat el­
lentételező kékeket színsávok 
és foltok oldják.

A képzőművészet eseménye­
it követő avatott szemlélő, kri­
tikus, vagy érdeklődő legalább 
annak örülhet, hogy amiként 
eddig, Bachman ezután is ma­
gas színvonalú és gondolatgaz­
dag művekkel lepi meg. S hogy 
miként történik ez a későbbi­

ekben, erre szolgáljanak a ka­
talógus bevezetőjét jegyző mú­
zeumigazgató, Néray Katalin 
szavai: „Az utópiának vége, a 
dezillúzió egészségesebb szelei 
fújnak, a papírépítészet helyé­
be jöhet a valódi.”

B. I. A.
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